

Год педагога и наставника в Специальной библиотеке Кузбасса

Самусева Галина Михайловна, главный библиотекарь инновационно-методического отдела ГКУК «Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих»

В знак высочайшей общественной значимости профессии учителя 2023 год – год 200-летия одного из основателей российской педагогики К.Д. Ушинского – указом Президента России объявлен Годом педагога и наставника. Миссией Года определено признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность, задачей тематического года – привлечение внимания к профессии, воздаяние должного уважения учителям и наставникам, повышение интереса молодёжи к педагогической деятельности, сохранение и приумножение лучших традиций педагогической науки и практики России.

В рамках тематического года на повышение престижа профессии учителя, расширение знаний о профессии, были направлены ряд мероприятий Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих, включённые в региональный план.

Богатый и многогранный мир школы, учителей и учеников, воссоздан в многочисленных произведениях художественной литературы. В романах, повестях, рассказах школьной тематики рисуется пестрая школьная жизнь, затрагиваются разнообразные педагогические вопросы. Для удобства библиотекарей и организации знакомства читателей с ограничениями зрения с замечательными произведениями о школе, была сформирована аннотированная подборка «Образ педагога в литературе: художественные произведения об учителях и учениках», включающая и произведения из фонда библиотеки, и перечень книг, которые можно найти в других источниках. В перечне из 130 книг указаны автор и название, представлены краткое описание и обложка. Книги школьной тематики в течение года активно представлялись читателям на многочисленных книжных выставках и тематических обзорах.

Сотрудниками Специальной библиотеки Кузбасса создано уникальное пособие - биобиблиографический указатель «Незрячие тифлопедагоги Кузбасса». В указателе, ориентированном на студентов-дефектологов, тифлологов, тифлопедагогов, работников специальных библиотек, школ, интернатов для детей с нарушениями зрения, и всех категорий воспитанников специальных школ и читателей специальных библиотек для незрячих, представлены биографические очерки о незрячих тифлопедагогах региона, интересные факты об их профессиональной деятельности, списки публикаций незрячих педагогов и литературы о них. Издание дополнено озвученными биографическими очерками персоналий указателя, ознакомиться с которыми можно по ссылкам, размещённым в виде QR-кодов.

В течение года проводились презентации указателя для проживающих в Кузбассе инвалидов по зрению. Так, в октябре, презентация в кемеровской организации Всероссийского общества слепых состоялась с участием бывших учеников незрячего тифлопедагога, учителя математики Геннадия Климова, жизни и деятельности которого посвящён один из разделов указателя. Читатели

библиотеки Ю.Н. Киселёв, Т.А. Иноземцева и Е.А. Шевелёва поделились воспоминаниями о талантливом учителе, посвятившем сорок два года своей жизни обучению незрячих и слабовидящих детей и взрослых. Вспоминая незрячего тифлопедагога, все присутствующие в зале сошлись во мнении, что жизнь Г.Д. Климова – это талант, помноженный на мужество, невероятное трудолюбие и любовь к своим ученикам. Много добрых слов было сказано и о других незрячих педагогах, чьи биографии представлены в новом издании Специальной библиотеки Кузбасса. Тифлопедагог В.Д. Гейль с теплотой и благодарностью вспомнил своих коллег – учителей, с которыми его свела судьба в период работы в школе рабочей молодёжи №13 для инвалидов по зрению. Владимир Давыдович рассказал участникам презентации о том, как нелёгок хлеб, добываемый на учительской ниве. Труд учителя, полный тревог и волнений, радостей и печалей, дерзаний и поисков, – это вечное испытание на мудрость и терпение, профессиональное мастерство и человеческую незаурядность.

Биобиблиографический указатель «Незрячие тифлопедагоги Кузбасса» включён в состав фонда Специальной библиотеки Кузбасса и ждёт своих читателей.

В 2023 году в стенах Специальной библиотеки Кузбасса работали книжная выставка «Вы – свет, что на земле не гаснет никогда» и одноимённая фотовыставка. Фотовыставка, ставшая настоящим украшением библиотеки, не только представила архивные фотографии 11 замечательных тифлопедагогов Кузбасса, – каждая фотография сопровождалась озвученным информационным файлом, прослушать который можно перейдя по ссылке при помощи QR-кода. С материалами фотовыставки познакомились участники библиотечных клубных объединений, посетители мероприятий и экскурсий. В ходе ознакомительных экскурсий студенты-медики были поражены информацией о том, что незрячие люди не только сами успешно осваивают общеобразовательную школьную программу, но получают высшее профессиональное образование и учёные степени, почётные звания Заслуженных учителей России за многолетний труд на ниве обучения и воспитания незрячих и слабовидящих.

В определённой степени наставниками для незрячих и слабовидящих людей являются и сами сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса. Фотографии специалистов библиотеки в рабочей обстановке, отражающие все формы работы с юными читателями, направлены для оформления галереи фотовыставки «Лучшие наставники в сфере культуры, искусства и креативных индустрий», проводимой в виртуальном формате кузбасской выставочной компанией «Экспо-Сибирь».

В тематику Года педагога и наставника органично вписались **профессиональные библиотечные мероприятия**. В 1 квартале на базе Централизованной библиотечной системы г. Юрги состоялся семинар «Специальная библиотека – интеграция инновационных и традиционных тифлотехнологий». Впервые в формате выездного семинара, сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих поделились не только теоретическими знаниями, но и практическими навыками предоставления библиотечно-информационных услуг инвалидам по зрению. Во время семинара библиотекарям Юрги и Юргинского района рассказали о способах создания

мультимедийной продукции для пользователей с нарушениями зрения, о самых популярных Интернет-проектах, размещённых на официальном сайте библиотеки, о возможностях применения тифлокомментирования в работе с читателями, о партнёрском взаимодействии в процессе реализации социальных проектов. Большой интерес слушателей вызвала тема библиотечного обслуживания инвалидов по зрению посредством применения новых форм массовой работы. Обсудив сообщение докладчика, участники семинара поделились собственным опытом проведения мероприятий, совместно нашли способы их модернизации. Тема социализации детей с нарушениями зрения в рамках работы Центра креативных тифлотехнологий «TifloDigital» была подкреплена практической частью – участники семинара узнали, как правильно развивать мелкую моторику у юных читателей, изучили приборы для письма рельефно-точечным шрифтом Луи Брайля и сами впервые попробовали написать тему семинара грифелем. Завершился семинар знакомством с рельефной графикой и тифлокомментированием, с технологиями создания 3D-моделей, просмотром комплектных и комбинированных изданий Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих.

В сентябре сотрудники филиалов и библиотечных пунктов Специальной библиотеки Кузбасса стали участниками областного семинара «Специальная библиотека – флагман доступной информационной среды в помощь инклюзивному образованию», призванного содействовать повышению квалификации библиотекарей, непосредственно оказывающих информационно-библиотечные услуги пользователям с дисфункцией зрения, консультированию специалистов библиотек, обсуживающих незрячих и слабовидящих читателей. Большой интерес у присутствующих вызвали информационно-насыщенные, практико-ориентированные выступления редактора Специальной библиотеки Кузбасса С.А. Болдыревой. Светлана Алексеевна рассказала слушателям об организации доступной для инвалидов по зрению информационной среды. Сама инвалид по зрению, сертифицированный тренер тифло-IT и Школы мобильности Нижегородского областного центра реабилитации инвалидов по зрению «Камерата», Светлана Алексеевна дала полную, развёрнутую, экспертную оценку полезных мобильных сервисов в помощь образовательному процессу. На основе материалов проекта «Универсальный мобильный помощник» представила технологии использования существующих мобильных тифло-технологий.

В рамках двухдневного семинара были открыты два новых библиотечных центра - Кузбасский инклюзивный коммуникационный центр досуга и информационный центр профориентации «Без барьеров». Деятельность центров, способных помочь самоопределению и профессиональной ориентации читателей с нарушением зрения, организации совместного досуга людей с инвалидностью и условно здоровых людей, несомненно, будет способствовать социализации инвалидов по зрению, их социокультурной реабилитации, интеграции и адаптации в современном обществе.

Немаловажное значение при получении образования имеет возможность доступа к информации и документальным источникам. В ходе мастер-класса по оформлению заказов в онлайн-библиотеке «Один клик до книг, или как заказать учебную литературу в ЛитРес» библиотекари узнали о поисковых возможностях

сервиса электронных и аудиокниг, об эффективных приёмах поиска необходимых документов и их использования библиотекарями и читателями с ограничениями зрения. Целый блок в программе семинара состоял из докладов и сообщений сотрудников Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих в помощь перспективному планированию библиотечной работы.

При подведении итогов семинара отмечены успешные практики и лучшие проекты текущего года, обозначены ключевые задачи на 2024 год и пути их решения, акцентировано внимание на следовании положениям общероссийских и региональных концепций и стратегий. Организация качественного информационно-библиотечного обслуживания незрячих и слабовидящих читателей, создание доступной информационной среды в помощь инклюзивному образованию – весомый вклад библиотеки в процесс социализации и адаптации инвалидов по зрению, повышения уровня жизни незрячего человека.

Со школьной жизнью в 2023 году были связаны и ежегодные мероприятия Специальной библиотеки Кузбасса.

С Годом педагога и наставника тесно перекликается общая тема XII Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь – 2023» «Читаем вместе». В неурочное время библиотека работала для посетителей в свой праздник, Общероссийский день библиотек, проведя программу «ТифлоPROчтение в кругу друзей». В этом есть особый смысл: для общения с книгой, библиотекой и её посетителями - всегда и с удовольствием найдётся свободное время. Украшением музыкально-литературной программы «Вы помогли нам мир открыть, писать и с книгой дружить!» стали артисты хора ветеранов-педагогов «Мелодия» и тифлопедагоги, посвятившие себя работе с незрячими и слабовидящими людьми. Самодеятельный хоровой коллектив порадовал зрителей песнями об учителях, России и малой родине, декламацией стихотворений российских незрячих поэтов, а педагоги-вокалисты рассказали о себе и своей работе в школе, вспомнили забавные моменты из педагогической деятельности.

В ходе Библионочи посетителям были представлены пособия о тифлопедагогах, творческие мастер-классы по созданию книг для незрячих людей «Чтение особого назначения» и по созданию коллекции тактильных букв «Узорная тайна заглавной буквы». На базе Консультационного центра IT-технологий для лиц с проблемами восприятия печатного текста посетителям рассказали о том, как можно пользоваться современными интернет-ресурсами без визуальной поддержки - для каждого гостя был проведён индивидуальный мастер-класс по использованию мобильных сервисов, в том числе для чтения книг в криптозащищённом формате. Культурный отдых участников акции украсили выставка современной литературы «Читайте сами, читайте с нами!..» и фотозона «Время читать», а для любителей кино в конференц-зале библиотеки был организован показ с тифлокомментарием самого известного советского фильма о школе и учителях, художественного фильма Станислава Ростоцкого «Доживём до понедельника».

Областной конкурс среди детей с ограничением зрения на лучшее владение рельефно-точечной системой Луи Брайля в 2023 году тоже был посвящён Году педагога и наставника. Конкурс состоялся 19 октября, во Всероссийский день лицеиста, под названием «Славим мы величие нашего тифлоучителя».

Участниками областного конкурса стали 15 детей с нарушениями зрения из городов Кемерово, Новокузнецк и Полысаево, показавшие в рамках конкурсных заданий, чему научили их учителя. Ребята поразили зрителей и жюри своими достижениями, прочитав за установленное время предложенные тексты из книг, напечатанных рельефно-точечным шрифтом, и написав диктант по Брайлю. При оценке результатов конкурсная комиссия учитывала выразительность, грамотность и скорость чтения и письма, аккуратность и внимательность при письме. Организаторами конкурса отмечен несомненный рост участников конкурса прошлых лет. Все дети получили сертификаты участника конкурса, а девять участников конкурса стали победителями в трёх возрастных категориях, награждены дипломами и памятными подарками – полезными гаджетами для учебы и саморазвития.

В Год педагога и наставника Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих вместе со всей мировой общественностью отпраздновала юбилеи трёх основоположников отечественной педагогической школы. Для читателей с ограничениями зрения организованы и проведены мероприятия к 200-летию К.Д. Ушинского, к 135-летию А.С. Макаренко, к 105-летию В.А. Сухомлинского. О педагогике, выдающихся педагогах, о школе и достижениях российского образования говорили с читателями на встречах в рамках празднования Дня студента, Дня славянской письменности и культуры, Дня знаний, Международного дня распространения грамотности, Дня учителя, Дня матери (ведь мама – первый и главный наставник!).

Основные библиотечные мероприятия, посвящённые Году педагога и наставника, были объединены в **цикл «Диалоги о тифлопедагогах»**. В самом начале 2023 года, 18 января в филиале г. Новокузнецка Специальной библиотеки Кузбасса состоялась презентация адаптированного сборника «Несущая свет» о незрячем тифлопедагоге, ветеране педагогического труда, старейшей читательнице Я.И. Шевцовой. Сборник выпущен специалистами библиотеки в трёх адаптированных форматах: «говорящая» книга в защищённом формате LKF, книги, напечатанные рельефно-точечным и укрупнённым шрифтом. Новое издание адресовано читателям разного возраста. Изучив материалы сборника, каждый читатель откроет для себя пример незрячего человека с сильным нестигаемым характером, огромным стремлением к знаниям и безграничной любовью к педагогической работе. 37 лет трудовой жизни тифлопедагог Я.И. Шевцова посвятила детям с нарушениями зрения. К сожалению, Янина Ивановна ушла из жизни, но до самого конца, в свои 95 лет, прикованная болезнью к постели, продолжала ежедневно читать книги, напечатанные шрифтом Брайля, успела познакомиться с изданием, ей посвящённым, и считала сборник незабываемым подарком от сотрудников библиотеки в Год педагога и наставника.

Во время презентации, участниками которой стали 42 читателя, звучали стихи об учителях в исполнении юных читателей с нарушениями зрения. Информация о первых российских школах для слепых детей, о выдающихся тифлопедагогах, чьи имена связаны с образованием российской системы специальных учебно-воспитательных учреждений, и интересные факты о школах Кузбасса, где обучаются дети с нарушениями зрения, чередовались с

воспоминаниями старших читателей библиотеки, связанными с Я.И. Шевцовой. Так, для И.А. Вильдановой, вместе с Яниной Ивановной готовившей мероприятия библиотечного литературного клуба «Апрель», Я.И. Шевцова является эталоном и жизненным примером. Важным моментом презентации стал показ отрывка видеосъемки 2020 года с 93-летней Яниной Ивановной Шевцовой, включённого в комплект нового издания, и навсегда вошедшего в историю кузбасской тифлопедагогике.

В феврале читатели с нарушениями зрения библиотечного пункта г. Междуреченска встретились в Центре национальных культур Междуреченской Информационной Библиотечной Системы на слайд-беседе «Зоркое сердце тифлопедагога». Из рассказа о выдающихся российских педагогах читатели узнали об уникальных педагогических методиках К.Д. Ушинского, С.Л. Соловейчика, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского, большинство идей и мыслей которых актуальны до сих пор. Главной темой встречи стала педагогическая деятельность тифлопедагога, создателя краткописи для слепых М.Н. Зубкова. Используя собственную методологию, Михаил Никифорович выстроил логически обоснованную систему краткописи для слепых, которая на протяжении многих лет факультативно включается в программу обучения в интернатах и школах для незрячих и слабовидящих детей. Завершилась слайд-беседа горячим обсуждением услышанного материала и педагогических методик, используемых в современных школах.

В рамках цикла «Диалоги о тифлопедагогах» для читателей библиотеки проведены: беседа-рассказ «Незрячий тифлопедагог», посвящённая тифлопедагогу, учёному и общественному деятелю Владимиру Сергеевичу Сверлову (г. Мариинск), информационный час «Личность. Творчество. Жизнь» к 100-летию со дня рождения тифлопедагога, кандидата педагогических наук Веры Михайловны Сретенской (г. Анжеро-Судженска), информационный обзор «Тифлопедагог и исследователь», посвящённый 85-летию тифлопедагога, доктора педагогических наук Бориса Константиновича Тупоногова (г. Прокопьевск), беседа «Тифлопедагог, соединивший любовь к делу и ученикам», посвящённая тифлопедагогу, кандидату педагогических наук, Заслуженному учителю России Виталию Константиновичу Рогушину (г. Осинники) и др.

Поэтической композицией «Любимый учитель, родной человек, будь самым счастливым на свете» в исполнении учащихся с нарушениями зрения школы-интерната №23, начался вечер-посвящение «Мы в вас берём своё начало» в библиотечном пункте г. Полысаево. Гости познакомились с историей создания в Ленинске-Кузнецком первой кузбасской школы для слепых и слабовидящих детей, узнали и вспомнили имена учителей, стоявших у истоков специального учебного заведения. Почётные гости мероприятия, ветераны педагогического труда, тифлопедагоги, рассказали присутствующим о своей многолетней работе в школе-интернате №23 г. Полысаево, вспомнили интересные случаи из школьной жизни прошлых лет, показали фотографии. Юные воспитанники школы познакомились с педагогами-дефектологами С.П. Тятюшкиной, В.А. Землянухиной, О.М. Трофимовой, с интересом слушали гостей - всем было любопытно узнать, как жила, чем дышала родная школа в те далёкие годы. В ходе вечера на экране, в сопровождении тифлокомментария, транслировались старые фотографии школы-интерната, интервью учеников прошлых лет.

Вечер-встреча «Учителями славится Россия», проведённый сотрудниками Специальной библиотеки Кузбасса с целью знакомства воспитанников социально-реабилитационного центра «Маленький принц» с биографиями всемирно известных педагогов К.Д. Ушинского, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского, кемеровских педагогов Т.Н. Кузьминых и В.Д. Гейля, дополнил рассказ библиотекаря о профессии тифлопедагога, об особенностях воспитания и обучения детей с проблемами зрения, о том как ориентируются в окружающем пространстве и общаются со своими друзьями незрячие люди. Студенты Кузбасского колледжа культуры и искусств имени И.Д. Кобзона провели для ребят познавательные игры и конкурсы, а завершилась встреча комментированным просмотром мультфильма «В стране невыученных уроков».

В июле организованы литературные путешествия «Учитель на страницах книг» для членов местной организации Всероссийского общества слепых г. Кемерово и посетителей отделений дневного пребывания Комплексных центров социального обслуживания населения Центрального, Заводского и Рудничного районов г. Кемерово. Участники путешествий узнали об истории появления школы и первых учителей, прослушали обзор книжных изданий, рассказывающих о школе и учителях, обсуждали поступки и образы персонажей литературных произведений, делились своими воспоминаниями об обучении в школе и о работе в образовательных учреждениях. Информационный материал сопровождался показом фотографий и картин, посвящённых педагогической деятельности, а заканчивалось каждое мероприятие чтением стихотворений о педагогах и наставниках. Запись литературного путешествия «Учитель на страницах книг» доступна для удалённого прослушивания на официальном сайте библиотеки в разделе «Культура на дом».

В библиотечном пункте г. Анжеро-Судженска вечер воспоминаний «Вы – свет, что на земле не гаснет никогда» открылся песней «Когда уйдём со школьного двора» в исполнении самодеятельных вокалистов Анжеро-Судженской местной организации Всероссийского общества слепых. Песня впервые прозвучала в 1976 году в кинофильме «Розыгрыш», и с тех пор остаётся неофициальным гимном выпускников. Незрячие и слабовидящие читатели, окончившие специальные российские школы для слепых детей, вспоминали своих учителей, тифлопедагогов, подаривших знания и душевное тепло. Воспитанники школы-интерната №23 г. Полысаево рассказали о ситуациях, которые произошли с ними в школе и запомнились надолго. Владислав Леонтьев и Вадим Хусаинов с теплотой рассказали о своём учителе музыки Викторе Кузьмиче Куратове, бывшим одним из вокалистов знаменитого ансамбля «Курские соловьи». Именно учитель привил своим воспитанникам любовь к музыке и занятиям вокалом. Вадим Маулитгараевич по рекомендации В.К. Куратова поступил учиться в Курское музыкальное училище для слепых и слабовидящих, после окончания которого работал преподавателем в музыкальной школе города Анжеро-Судженска. Поделались воспоминаниями о своих учителях читательницы З.Н. Исакова и Г.В. Бочарова, много лет назад вместе обучавшиеся в одной школе для слепых и слабовидящих детей г. Новосибирска. Завершился вечер воспоминаний знакомством читателей с библиографическим указателем «Незрячие тифлопедагоги Кузбасса» и поэтической композицией стихотворений о школе и учителях российских авторов.

Трудно представить более уместные для рассказа о профессии педагога даты, чем **День знаний** и **День учителя**. Так, накануне 1 сентября читатели библиотечного пункта г. Прокопьевска встретились на вечере воспоминаний «Школьные годы чудесные». Библиотекарь в образе ученицы советских лет, рассказала собравшимся о кузбасских учителях, чьими именами названы школы региона. Читатели с нарушениями зрения вспомнили своих первых учителей и любимых учителей-предметников. У каждого нашлись школьные истории, смешные и грустные, которыми хотелось поделиться с друзьями. Познавательная викторина на знание школьной программы и решение задач на логику заставили читателей задуматься и поразмышлять, позволили развлечься и отдохнуть.

А в филиале г. Новокузнецка юные читатели - воспитанники детского сада комбинированного вида №182 побывали на театрально-игровой программе «В царстве школьных наук». Стихи и песни о школе, друзьях, учителях, подготовили для малышей под руководством библиотекаря артисты театральной студии «Светлячки» и читатели-учащиеся Специальной школы №106 для детей с нарушениями зрения г. Новокузнецка. Для дошколят провели и игровой театр-экспромт «Волшебная туча» - малыши разыграли небольшие сценки из сказок, с азартом выполняли поставленные перед ними задачи, вспоминали героев детских сказок, без труда узнали всех персонажей, спрятавшихся в загадках.

В День учителя в Специальной библиотеке Кузбасса состоялся творческий вечер «Я вам дарю тепло своей души» с участием тифлопедагога и самодеятельного артиста В.Д. Гейля, и бывшего учителя начальных классов, ныне читательницы библиотечного пункта г. Ленинск-Кузнецкого Е.М. Зарубиной. Владимир Давыдович, который в течение многих лет вёл тифлопедагогическую работу в Специальной библиотеке Кузбасса для незрячих и слабовидящих, обучая маленьких читателей с нарушениями зрения читать и писать шрифтом Брайля, рассказал о забавных случаях из своей педагогической деятельности, почитал стихи и юморески об учителях. А Елена Михайловна поведала историю крепкой дружбы с классным руководителем, которая долгие годы оберегала свою ученицу, помогала словом и делом.

В ходе встречи читатели познакомились с историей появления в России первых школ для слепых детей, узнали об активной педагогической деятельности выдающихся тифлопедагогов, посмотрели видеозапись с воспоминаниями о педагогах, обучавших адвоката из г. Ленинск-Кузнецкий Р.Я. Рыжко в школе-интернате №23 для детей с нарушениями зрения г. Польшаево. Добрые и нежные слова Романа Ярославовича об учителях заставили всех слушателей вспомнить свои школьные годы. Украшением творческого вечера стали яркие творческие номера студентов Кузбасского музыкального колледжа и артистов Дворца молодежи г. Кемерово, а завершилась встреча воспоминаниями читателей об учителях, воспитателях специальных школ, школ-интернатов для слепых и слабовидящих детей, подаривших воспитанникам свои знания и душевное тепло.

Проведение тематических мероприятий зачастую сопровождалось показом кинофрагментов с тифлокомментариями. А, в рамках киноклуба «Наше наследие», Году педагога и наставника был посвящён тематический киновечер «Профессия на все времена». Читателям с нарушениями зрения рассказали об истории педагогики и наставничества, о писателях, которые работали в школе, о

нелёгком и благородном труде учителя, представленном в рассказах и повестях А. Макаренко, Ч. Айтматова, А. Лиханова, В. Распутина. Завершился киновечер просмотром и обсуждением художественного фильма Игоря Добролюбова «Расписание на послезавтра» с тифлокомментарием.

Учителя и наставники – это основа любого общества. От того, какие нравственные основы заложит, каким навыкам обучит учитель своего ученика, во многом зависит нравственное здоровье нации, будущее страны. Библиотечные мероприятия в рамках Года педагога и наставника, несомненно, способствовали укреплению авторитета учителя в обществе, повышению социального престижа профессии и признанию особого статуса педагогических работников. А кроме того, напомнили читателям с ограничениями зрения о любимых и уважаемых педагогах, вызвали приятные воспоминания, подарили радость общения и встречи с хорошими книгами.